

总投资约73亿元的16个重点项目集中开工,青岛自贸片区打响项目建设“第一枪”

## 龙年“开门红”,开局就抢跑



▲ 海尔施特劳斯物联科技项目效果图

▲ 半导体先进装备研发制造中心项目效果图

□ 本报记者 刘腾

2月19日上午,海尔施特劳斯净水科技产业园项目现场,挖掘机和工程车一字排开、整装待发。随着集中开工的响亮号令,汽笛长鸣、掌声雷动,青岛自贸片区总投资约73亿元的16个重点项目正式拉开建设大幕。

“此次集中开工的项目投资规模大、发展质效优、带动能力强,必将为片区打造现代化产业集群提供更为有力的支撑,积蓄更为强大的后劲。”青岛自贸片区管委副主任、中德生态园管委常务副主任王莉介绍说。

作为青岛高质量发展的“主阵地”,青岛自贸片区树牢大抓项目、抓大项目鲜明导向,新春伊始便播起高质量发展战鼓,打响项目建设攻坚战,以高质量项目支撑高质量发展。

### 提质扩容

### 开辟智能制造产业新赛道

智能制造是青岛自贸片区的传统优势产业,近年来通过重点项目建设不断提质扩容。

在持续放大优势的同时,片区着力创新突破。其中,水智造产业就是片区开辟的家电产业新赛道,在全国70个自贸片区中走在前列。目前已集聚8个项目,总投资达72亿元。此次集中开工仪式举办地——海尔施特劳斯净水科技产业园项目就是典型代表。

该项目是海尔集团布局水智造产业落地建设的重点项目之一,规划建设家用净水设备生产基地,主要生产以世界领先的MAZE净水技术为核心的厨下机、净热一体机、台式机及配套滤芯和注塑零部件等净水设备产品,主要产品获得美国WQA(美国水质协会)认证。项目年产260万台整机、滤芯1000万支以上。达产后,预计年终端销售额达12亿元,税收9000万元。

在集成电路产业方面,青岛自贸片区也不断积蓄发展“芯”动能。本次集中开工的半导体先进装备研发制造中心项目,是集成电路产业链装备类关键项目,主要生产半导体领域原子层沉积装备和离子注入装备,提供具有自主可控的核心关键技术的产品和技术服务方案,投产后预计实现年产值15亿元。

据悉,青岛市集成电路产业园自2022年11月挂牌以来,紧紧围绕“五个一”工作要求,锚定打造中国重要的集成电路产业聚集高地,全力推动产业园高质量发展,累计实现集聚产业链项目28个,固定资产投资同比增长24%,营业收入同比增长500%。

### 超前布局

### 塑造未来产业竞争新优势

谁掌握了未来技术、未来产业,谁就掌握了未来发展的主动。近年来,青岛自贸片区超前布局发展基因科技产业,打造创新策源地。

根据《青岛市未来产业发展实施方案》规划,青岛自贸片区时空基因谷被正式纳入青岛市基因与细胞产业核心区,并作为山东省未来产业集群之一重点培育。此次集中开工的作物科学研发总部项目将加快我国自主专利农药创制步伐,推动我国专利绿色新农药制剂产品全球销售推广。

目前,青岛自贸片区已集聚华大智造、正大制药等具有核心竞争力的企业36家,青岛华大、清原农冠等10家公司入选全市重点企业,占青岛市三分之二,6个项目入选全市基因产业重点项目,占青岛市七分之六,累计引进基因产业项目26个,总投资超120亿元,年产值突破40亿元。

在数字经济领域,青岛自贸片区大数据算力中心开工,建设云主机CPU物理内核、结构化及非结构化数据存储资源、公共数据计算推理资源等,将有力提升片区信息化、数字化、智能化能力和水平,完善数字产业“新基建”配套,有力支撑全市数字化改革和数字经济发展。

以数字助力“航贸金”融合发展,青岛自贸片区还通过构建数字仓库链接各类产业互联网平台,逐步形成仓储、交易、金融三位一体的新型大宗商品产业生态服务体系。自运行以来,已建成10万平方米的数字仓库,仓库仓储管理成本降低近40%,入库审核流转效率提高40%以上,提货效率提高约50%,服务企业贸易融资超13亿元。

### 强化保障

### 决战决胜项目建设主战场

承载着国家试验的使命,青岛自贸片区自成立以来共形成高质量制度创新成果302项,其中国务院及国家部委推广79项;以高质量发展为牵引,高水平开放平台能级不断跃升,新增市场主体3.2万户、纳税主体1.8万户,分别是成立前的1.7倍、1.6倍;引进世界500强投资项目70个,其中过亿美元以上项目38个;外贸进出口年均增速21.1%;实际利用外资年均增速6.9%,为青岛市、西海岸新区经济高质量发展注入强劲动力。

发展是硬道理,项目是硬支撑。今年是西海岸新区获批成立10周年、青岛自贸片区成立5周年。鼓点激昂,号角催征,唯有树牢大抓项目、抓大项目的鲜明导向,坚定不移推进项目建设,把项目现场作为高质量发展的“主战场”,才能为区域发展注入更多确定性,为推动高质量发展提供坚实支撑。

“今天的投入就是明天的产出,现在的项目就是未来的财富。”王莉表示,“青岛自贸片区将始终秉承‘项目为王、招商为要、环境为金、实干为先’理念,为项目建设提供全方位、优质、高效的服务保障,促进项目早开工、早建成、早见效。”

同时,青岛自贸片区将自觉扛起“改革开放打头阵、经济发展当先锋”的旗帜,坚定不移推进自贸试验区提升战略,全面落实各项政策措施,努力建设开放程度高、体制机制活、创新能力强、营商环境优的区域,谱写高水平对外开放和高质量发展的崭新篇章。